

布道四

“愿您的旨意得以实现”

愿你的旨意行在地上，如同行在天上。

——《马太福音》6章10节^[1]

罪 的核心是自私。人第一次犯罪就是起因于自私：夏娃觉得眼前的禁果令她赏心悦目，吃了有利于她的身体健康，而且还能使她获得智慧。犹太人把耶稣钉死在十字架上，也是起因于自私：他们不愿抛弃传统和成见而拒绝了耶稣。“人的意愿与上帝的旨意相碰撞，就形成了十字架。”英语词selfishness(自私)有个特别之处，把它每个音节的首字母拼在一起就成了sin(罪)这个词：Self-Ish-Ness。

每个人都面临自私的问题。如果向自私妥协，最终将失去一切希望。我们应该如何处理以自我为中心的问题？答案就在于培养一种良好的态度。耶稣在传道的过程中曾经两次说起这句话：“愿您的旨意得以实现”。这是耶稣一生的座右铭，也应该是我们行为的准则。

对于耶稣的意义

理解这句话最好的方法是将之放在耶稣的生平中去考察。

在他生活中

上帝的旨意在耶稣的生活和思维中占着主导地位。耶稣对他的使徒说：“我的食物，就是遵行差我来者的旨意”（约翰福音4章34节上）。他还说，“因为我从天上降下来，不是要按自己的意思行，乃是要按那差我来者的意思行”（约翰福音6章38节），而且“我常作他所喜欢的事”（约翰福音8章29节下）。

[1] 本讲标题“愿你的旨意得以实现”，源于《马太福音》6章10节，对应的英文是“Thy Will Be Done”。普通话《圣经》的译文是：“愿你的旨意，就像在天上一样，在地上也得以实现。”现代中文译本《圣经》：“愿你的旨意实现在地上，如同实现在天上。”（编者注）

人们认为耶稣时时刻刻都在思考上帝的旨意，每时每刻都在追寻上帝的旨意，他也无时无刻地传授着上帝的旨意：他做任何事情之前都先考虑上帝的旨意。他通过祷告和沉思来追寻上帝的旨意。他传教的时候宣讲的是上帝的旨意。

为什么耶稣如此看重遵行上帝的旨意？因为上帝的旨意是正确的，最符合耶稣的需要，也最符合众人的需要，那是通往幸福的唯一通道。

对耶稣来说，上帝的旨意高于一切。

在他讲道时

耶稣还教导使徒们说，要用上帝的旨意来指导生活。在所谓的主祷文^[2]中，这些字眼是我们十分熟悉的：“愿你的旨意行在地上，如同行在天上”（马太福音6章10节中）^[3]。这也许是这篇祷告范文中最具革命性的字眼。如果耶稣的话真的实现了，将会是怎样的结局？想一想天上听从上帝使唤的天使，然后再想一想地上的人们，他们是如何渴求遵循上帝的旨意啊！

环顾四周，也许很难想像上面的景象，因为这世界上的人根本不尊重权威，大家只关心做“老大”^[4]，人们显然敬拜的是个人的欲望，而不是上帝。然而，如果上帝的旨意实现在地上如同在天上，有两件事肯定会发生：我们的世界将变成一个顺服上帝的世界，同时也将变成一个快乐的世界。

这种理想的境界决不可能出现在整个人间（马太福音7章13节），但可以发生在你和我的生活中——而这正是主祷文的目标吗？有一本流传甚广的小册子，题名叫“从我做起，世界将会更美好”。基于此，上帝旨意要“行在地上如同行在天上”，那就得从我和你开始。

他的苦难

若要完全理解“愿您的旨意得以实现”这句话所表现出的人生态度，我们必须去客西马尼园看看。在这里，我们看到了这种态度生动的表现。耶稣在园中祷告的时候，他关注着摆在面前的严峻考验。他心中感到担忧、紧张。他不但要经受最残忍的刑具的折磨，而且还要承担所有人的罪孽（以赛亚书53章6节）。这个“无罪”的人必须“替我们成为罪。好叫我们在他里面成为神的义”（哥林多后书5章21节）。这样一来，他将被上帝疏离，这是他要承受的对罪的最高惩罚（以赛亚书59章2节；马太福音27章46节；帖撒罗尼迦后书

1章9节）。耶稣与上帝关系之密切，就像空气之于他的呼吸一样。没有比被上帝抛弃更为可怕的事情。因此，心灵上的痛苦无疑是耶稣祷告时最关心的事：“我父啊，倘若可行，求你叫这杯离开我”（马太福音26章39节上）。

我希望你能目睹这个情节：耶稣“俯伏在地祷告说，倘若可行，便叫那时候过去”（马可福音14章35节）。我希望你能想像一下当耶稣喊道“阿爸，父啊，在你凡事都能。求你将这杯撤去；……”（马可福音14章36节）时的情景：“汗珠如大血点”从他的脸上洒落到地面上（路加福音22章44节；英王钦定本）。我也希望你描绘一下这一幕：耶稣“大声哀哭，流泪祷告，恳求那能救他免死的主，……”（希伯来书5章7节）。总而言之，我希望你能体会到在黑暗的客西马尼园中耶稣在心灵上受到的煎熬。这样，也只有这样，你才能真正体会到下面这句话的意义：“不要照我的意思，只要照你的意思”（马太福音26章39节下，着重号系添加）。想一想这句话对耶稣意味着什么：“我父啊，这杯若不能离开我，必要我喝，就愿你的旨意成全”（马太福音26章42节下，着重号系添加）^[5]。

待会儿，要将这句话所表达的态度应用到我们自己的生活中去。这样做时候，有人会开始找借口，为自己对上帝不忠辩解：“你就是不明白，很难事事都优先考虑上帝的旨意。我还必须讨好我的丈夫（或妻子、或母亲、或父亲）”；“我必须以最适合自己的方式谋生。”你遵行上帝的旨意遇到困难时，请一一罗列那些困难，让它和耶稣在十字架上所面临的问题比一比。尽管前面等待着他的使人恐怖，耶稣祈祷着说：“不要照我的意思，只要照你的意思”，“愿您的旨意得以实现”。

对于我们的意义

既然对“愿您的旨意得以实现”这句话有了一

[2] 这篇祷告文主耶稣并没有说过，所以说它是“祷告范文”比较合适。但是，《约翰福音》第17节中的祷告文是耶稣亲口说的，它一直被称为“主祷文”，是有道理的。

[3] 这是《圣经》记录中第一次提到耶稣说的“愿您的旨意得以实现”这句话。

[4] 所谓“老大”，指的就是个人、自我。

[5] 这是《圣经》记录中第二次提到耶稣说的“愿您的旨意得以实现”这句话。

定的了解，现在让我们把它运用到实际生活中去吧。

不在乎人的欲望

我们应该有“愿您的旨意得以实现”的态度，而不要在乎人的欲望。说实话，我们很难抛开自己的意愿而去服从上帝的旨意。就拿祷告来说：我们祈祷常常是为了求得自己想要的东西，没有考虑什么对我们来说才是最好的。雅各曾责备我们说：“你们求……，是因为你们妄求，要浪费在你们的宴乐中”（雅各书4章3节）。

我年轻时，参加了很多竞赛，总是祈祷自己能赢。现在看来那些祷告有许多内在的问题。

以前有个拳击手，据说很有信仰，在大赛前接受了一次采访。问他是否在祈祷自己能赢。他回答道：“不是。我是在祈祷上帝能帮助我发挥最好水平，让我俩都不要受伤。”“要知道，”他笑了笑接着说道，“如果我俩都祈祷自己能赢，结果会怎样？就把上帝推到了尴尬的境地。”

我祈祷自己能赢，但赢了比赛也许对我是最坏的事情：也许会让我骄傲自满，影响我和其他参赛者的关系，让我对这项活动兴趣大增却忽略了其它更重要的事情。如果我当时也能像那个拳击手一样祈祷，“上帝啊，请帮助我发挥自己的最好水平！”，并表示“无论做什么事，都愿您的旨意得以实现！”，那该有多好。

上帝知道什么对我们来说是最好的，关于这点我们应该坚信不移。美国内战时有一位无名的同盟战士写了一首名为“上帝对祷告的回应”的诗，这首诗的主旨就是承认上帝知道什么最适合我们的需要。

我向上帝祈求力量，
希望这力量让我成功；
上帝却让我变得无力，
使我学会谦恭和顺从。

我向上帝祈求健康
希望藉此能成就我的伟业；
上帝却给了我虚弱，
让我做更有意义的事情。

我向上帝祈求财富，
希望财富让我幸福；
上帝却给了我贫穷，
让我得到了睿智。

我向上帝祈求能力
希望能得到众人的称赞；
上帝却给了我无能
这样我就更需要上帝。

我向上帝祈求一切，
以为这样就能尽情地享受生活；
上帝却给我生命，
让我享受一切。

凡祈求的，我都没有得到，
但却得到了所希望的一切；
尽管祈求遭拒，
但我没有说出口的祷告却得到了答复；
所有人当中，我是得福最多的一个。

不在乎人的计划

所谓“愿您的旨意得以实现”，我们就不应在乎人的计划。自己的计划受阻你不觉得讨厌吗？我知道我不喜欢这样。我们订出计划后会下意识地祈祷：“愿您的旨意得以实现——只要不阻碍我的计划就行！”说到这，我想起了摩西。显然，摩西四十岁时就有拯救族人的计划，但上帝打断了他的计划。摩西八十岁时，已经安于做一名牧羊人了，上帝再一次打破了他的计划。上帝总是改变他的计划，摩西花了很多力气去接受这个现实^[6]！

谁了解什么是最适合于我们的？谁对我们的生活、我们真正的需要有全面的了解？显然你和我都不了解。所罗门写道：“一日要生何事，你尚且不能知道”（箴言27章1节下）。雅各的话也与此异曲同工：

咳！你们有话说，“今天、明天我们要往某城里去，在那里住一年，作买卖得利”。其实明天如何，你们还不知道。你们的生命是什么呢？你们原来是一片云雾，出现少时就不见了。你们只当说，“主若愿意，我们就可以活着，也可以作这事，或作那事”。

（雅各书4章13-15节；着重号系添加）

保罗曾指出：“我们生活，动作，存留都在乎他[上

[6] 这一讲顺带提到了许多《圣经》故事和章节。对于不同的听众，我们可以将某一个故事或全部章节扩展，予以详细说明。

帝]”(使徒行传17章28节)。上帝最了解我们,他知道什么最适合我们。

因此,每每涉及到自己的计划时,我们必须要学会让自己的意愿服从上帝的旨意,不管这样做有多难。让我以自己的一段痛苦的经历为例来说明这一点。读高中时我就计划要在大学里打橄榄球,这对我来说太重要了。但后来发生了一些变故,包括一场恶疾,最终使我没能进入校球队。教练告诉我落选时,我冲出他的办公室,像个孩子一样大哭了一场,仿佛世纪末日来临了。然而,正是因为没能进校队打球,大学期间我就有时间做别的事情。譬如说,每个周末我都去讲道,为我在主的国度里的侍奉作全面的准备。上帝改变了我的计划,让我得到了最佳结果。(顺便说一下,毕业后至今没有人间过我是否在大学打过橄榄球。)

不在乎身边的境况

“愿您的旨意得以实现”,这要求我们不能在乎身边的境况。如果你真心想做基督徒,只要你活到一定的岁数,我敢断定你一定会碰上很难按上帝的旨意行事的时候。保罗对新基督徒说,“我们进入神的国,必须经历许多艰难”(使徒行传14章22节下)。他告诉提摩太:“凡立志在基督耶稣里敬虔度日的,也都要受逼迫”(提摩太后书3章12节)。

你在遵循上帝的旨意时会遇到什么困难的情况,我无法具体地说出来。但至少可以告诉你,那些困境可以是由撒旦造成的(雅各书1章13节;彼得前书5章8节),并且与你的某些弱点有关(雅各书1章14节)。这些困难的情况也许会以诱惑、奚落或考验的形式出现;也可能以长期的病痛或与之类似的面目出现。困境来临时,你就很难有正确的态度,很难遵循上帝的旨意,也很难事都顺服上帝。

无论周边的境况如何,我们若始终站在上帝一边,一时的困难虽难免,但最终一切都会变得顺利。多年前,我读过一篇文章,可以作为我对这个问题看法的总结。文章的题目是,“这是你做基督徒时得到的”。^[7]文章是写给女性基督徒的,阅读时请联系你的生活实际情况:

你是否有过这样的经历?星期天的早晨很早就醒来了,这时四周一片寂静,邻

居们还在酣睡,再睡两个小时对你来说再舒服不过了,但你起来了,因为今天全家要去教堂做礼拜,你要为此做准备。这是你做基督徒所得到的。

你是否曾在碗还没有洗、衣服没有烫、被子没有叠的情况下安慰一个伤心的人,去医院陪伴一位母亲等待她的孩子的手术结束,去为别人跑腿办事去参加妇女《圣经》学习班?这是你做基督徒所得到的。

你是否曾经拒绝社交俱乐部的安排,不愿意参加那些星期天整天外出,或星期三晚上有大型宴会的活动^[8]?你是否因为不愿良心受谴责而拒绝帮助你的朋友为某个俱乐部出谋划策?这是做基督徒所得到的。

你是否有过这样的经历?忠言逆耳,可是如果你不说出事实,有人就要犯错误,而一旦说出了事实,你明白你就要得罪人,就会变得不受欢迎,但不管怎样,你还是说了该说的话。这是做基督徒所得到的。

但从另一方面来说,上帝会给像你这样的人以下祝福:

1. 你是上帝之子,天堂的继承人。
 2. 你不会使人错失天堂。
 3. 你有良知,内心有使人难以置信的宁静。
 4. 你有疼爱你的天父,你随时可以向他求助,他很关心你。
 5. 比起那些没有信仰的人你幸福得多;他们一无所有、只剩悔恨的时候,你还拥有幸福。
 6. 在你的葬礼上,人们可以唱:“沉睡吧,你在耶稣的怀抱中。”牧师可以说:“不必那样悲痛,你不像那些没有希望的人。”
- 这一切就是你做基督徒所得到的。

请记住,凡事都尽力做,上帝会做好一切让你得益(罗马书8章28节)。因此,不论发生什么事,请拉住上

[7] 这篇文章取自某教会的新闻简报,作者不详,只说“系改编”。

[8] 在美国,大部分教堂在星期三晚上有半周一次的礼拜或讲道。

帝的手，你要信任他。

不在乎人的智慧

“愿您的旨意得以实现”，这意味着我们不要在乎人的智慧。《圣经》教导我们说，上帝的思想不是我们的思想，上帝的道路不是我们的道路（以赛亚书55章8-9节）。能说明这个道理的例子《圣经》中很多。譬如说，攻占耶律哥城的策略、治愈乃缦（Naaman）麻风病的方法，等等。这些例子说明，上帝的方法不管是否符合人的智慧，都是有效的。

《路加福音》第5章第4-7节就是个活生生的例子。耶稣对西门说，“把船开到水深之处，下网打鱼”（4节）。耶稣说的话和西门·彼得毕生所学的捕鱼方法大相径庭。实际上，西门回应说，“夫子，我们整夜劳力，并没有打着什么”（见5节上）。但是，他接着说，“依从你的话，我就下网”（5节中）。换而言之，他是说，“不管你说的能不能理解，我都会照办”。经文6-7节说明了这样做的结果：

他们下了网，就圈住许多鱼，网险些裂开。便招呼那只船上的同伴来帮助。他们就来把鱼装满了两只船，甚至船要沉下去。

上帝的旨意也许会与人的智慧相反，但总是有效的。

这些道理在很多地方都适用。在基督徒的生活领域中，《圣经》有许多言论令人惊异，跟人的智慧相对立：拥有之道在于给予（路加福音6章38节）；快乐之道在于无私和助人（马太福音5章1-12节；使徒行传20章35节）；话不在多，效果却可以有惊天动地（雅各书5章16节）。这些言论异乎寻常，尝试过的人都认为是正确的。

在教义上，总有人觉得可以改进上帝的意旨。上帝曾说过：“人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？”（耶利米书17章9节上）。但有人教导说，只要活着，听从自己内心的指令，就能取悦上帝。上帝曾说过，我们不能完全“因信称义”（雅各书2章24节；英王钦定本），但有人却教导说，“因此，信仰是唯一能使我们称义的因素，这是最有益的教义，充满了慰藉。”^[9]上帝曾说过，人人都要受洗，才能为他的怜悯所拯救（马可福音16章16节；彼得前书3章21节）；但有人却坚持认为，洗礼不是上帝拯救计划中的一部分。上帝曾说过，洗礼是在水中（使徒行传10章47节）的葬礼（歌罗西书2章12

节）。洗礼要浸入水中，然后从水中起来（使徒行传8章38-39节）；但有人却想用洒水或浇水的方法来取而代之。上帝曾说过，教会只有一个（以弗所书4章4节；1章22-23节），惟有这个教会才能拯救人（以弗所书5章23、25、26节）；但有人贬低了教会的价值，让在地球上教派林立。

谁是对的，是上帝，还是人类？耶利米强调：“人的道路不由自己；行路的人也不能定自己的脚步”（耶利米书10章23节）。所罗门告诫我们：“有一条路，人以为正，至终成为死亡之路”（箴言16章25节）。

还可以讨论其它领域，但每个案例的结论都一样：我们必须学会“愿您的旨意得以实现”，不管上苍的旨意是否符合人的智慧。

结语

“愿您的旨意得以实现”，这要求我们不要在乎人的欲望、计划、境况、智慧和判断力，这是我们应当具有的态度。保罗曾对哥林多人说，“然而主若许我，我必快到你们那里去”（哥林多前书4章19节上；着重号系添加）。愿上帝帮助我们培养出保罗的态度。

结束这一讲时，我们要对那些想要回应上帝的邀请的人说几句话。你要成为基督徒吗？有些人认为“相信耶稣”只要有一点点就行了；但耶稣说过，“你们若爱我，就必遵守我的命令”（约翰福音14章15节）。信仰和洗礼就包括在了他的命令之中：“信而受洗的必然得救”（马可福音16章16节上）。

你作为基督徒是否做过不忠之事呢？有些人以为不参加活动，不做礼拜无所谓，在哪里停止的，就从那里开始，只要以后来就行了，好像什么也没有发生过似的——但是，错了就是错了，必须把错误改正过来。“所以你们要彼此认罪，互相代求”（雅各书5章16节上）。

如果你想受洗进入基督，或想重新回到上帝的身边，我祈祷你心中会对上帝说：“愿您的旨意得以实现”。同时，我也会祈祷，你会立即回应，用实际行动来证明你的态度。

[9]《普通祷告书》(The Book of Common Prayer)，剑桥大学出版社，出版时间不详，第340页。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.